

新风拂面“枫”味浓

兰溪游埠派出所:绘就农村警务“古镇样本”

通讯员 程翼飞

翻开兰溪市公安局游埠派出所的“辖区版图”,有兰溪唯一的全国重点镇、“浙江省四大千年古镇”之一的游埠镇,和兰溪唯一的少数民族乡水亭畲族乡,辖区内常住人口6.2万余人。

在该所,有不顾个人安危纵身跃入水中,不到半分钟就成功救出落水男子的教导员徐智杰;有在出警途中遇到货车起火,立即下车灭火,并从着火的车中将货物抢出来的副所长李东和民警陈文浩;有为保障群众生命财产安全,冲进火海搬出煤气罐的辅警吴靖昊……

近年来,游埠派出所以“三能”精神为指引,将八大“枫桥指数”与辖区实际相融合,推出了以“汗水警务、智慧警务、网红警务”为一体的古镇警务新模式。2015年以来,该所先后荣获“全国公安机关成绩突出青年集体”“全省优秀公安基层所队”“共青团浙江省委青年文明号”等称号。

派出所里绘“枫景”

红色引领聚合力 打造“汗水警务”

游埠派出所规模不大,却到处能感受到这支集体的战斗力指数。该所始终坚持党建引领,作为金华全市第一批创建“红色所队”示范所,已连续21年保持“三无”(无违法记录、无追责投诉、无责任事故)纪录。

游埠派出所辖区共有38个行政村,而所里只有20名民警和16名辅警。为做实农村警务,该所发挥全镇2278名党员的先锋作用,建成“洋港女子民兵连”“阿哥阿妹志愿队”“畲警宣讲团”等平安志愿服务队5400余人,成了平安游埠创建的“新警力”。

该所深入推进警务机制改革,推行“一所一站,两区九片”勤务机制,把所有社区民警、辅警分入9个警务片,以“1+10+10”的标准,通过分片包联,访民情、解民忧。今年以来,该所总接警数量同比下降33%。

数字赋能强“引擎” 打造“智慧警务”

“又快又细心,谢谢你们对几十块钱的小案也这么上

心。”9月14日上午,辖区张阿姨将刚洗完的碗和勺子晒在家门口,却被人顺手牵羊。接到报案后,该所迅速启动“快侦快破”机制,利用综合指挥室分析研判,确认了嫌疑人身份,成功找回被盗的锅碗瓢盆。

该所充分发挥综合指挥室视侦优势,推行快侦快破工作机制,实现案件“即查、速破、快追赃”。案发后,第一时间开展“三员”(侦查员、情报员、法制员)同步上案,实现了侵财发案断崖式下降,打处数和破案率直线上升的良好成效。

今年以来,该所接连破获30万元诈骗案、面包车盗窃等大要案3起,民生小案9起,小案破案率达82%。

以景色创特色,打造“网红警务”

“我排队排了20多分钟,现在被你带来的人插队了,你们给评评理。”中秋节假期第一天,在老街说事堂,两名游客因排队先后问题产生争执。“大家都是来玩的,应该遵守秩序,不要破坏了兴致。”民警和来往游客你一言我一语,最终两人平复了怨气。

为确保游客“来时开心、在时安心、走时舒心”,该所升级旅游警务模式,打造“网红警务”,在游埠古镇老街上设



立“老街说事堂”,邀请来往游客参与矛盾纠纷调解,形成了“有话当面讲,有理大家评”的调解新模式。自“老街说事堂”成立以来,共“说事”41次,纠纷化解率达100%。

此外,该所在早茶街上,打造了一家“吃早茶、学反诈、游古街”的反诈主题网红店。

今年以来,该所辖区电诈发案数同比下降48.1%,被骗金额同比下降67%。

分类过滤 精准处置

浦江法院金融康养中心试运行

通讯员 金萍萍

“我们同意这个还款方案,给了我们资金周转的时间,很人性化。”在农商银行办公室内,几名在浦江创业的新浦江人,在还款协议上签下自己的名字,他们此前办理的贷款,于近日到期后,获得了还款周转时间,这也给了创业者“生存”空间。

“贷款到期时,我们了解到他们的企业运营正常,而且在其他银行也有贷款,如果一诉了之,很可能导致企业陷入危机。”农商银行工作人员说,从浦江县人民法院开始筹备金融康养中心后,农商银行便积极跟进,加强制度引导,转变处置不良贷款的观念,从一诉了之到诉前化解,清偿率有了明显的提升。

们要求所有起诉案件都要分类梳理,建立过滤机制,针对客户情况,制定不同的催收方案,这样新的客户经理既能快速上手熟悉业务,也能最大限度盘活不良贷款。”

案结事了实现多方共赢

徐东升讲述了一起纠纷。该行大许分中心曾有一笔4万元的不良贷款,贷款人是一对老夫妻,其实是为儿子借贷,儿子无力还贷,最终债务只能由老夫妻承担。“如果一诉了之,虽然钱不多,但是一时肯定收不回。按照行里的过滤机制,我们主动了解老夫妻情况,得知两人每月的工资共约6000元左右,具备分期还款能力,最终经过协商,签订了还款协议并依申请进行了司法确认,目前老夫妻每月都在按照协议还款中。”

徐东升表示,这样的案件不是个例,农商银行的客户群体广,贷款门槛不高,贷款到期后往往无法全额归还,如果一诉了之,徒增案件不说,也增加了银

行与客户之间的对立情绪,但是通过分期、展期、平移等方式,能大大缓解客户的还款压力,有效降低不良贷款。

陈明政说,除了引导银行建立纠纷诉前过滤机制外,法庭对已进入诉讼的案件也设立了过滤机制。今年3月,该院仙华法庭收到一起嘉银村镇银行诉乡土园林公司、严某、李某、毛某金融借款合同纠纷。乡土园林公司因生产经营需要向银行贷款,但该公司之后没有履行还款义务,银行经催收未果后,将其起诉至法院,并申请要求财产保全。

在依法作出保全裁定后,仙华法庭立即联系乡土园林公司和各担保人,“乡土园林公司是一家小微企业,财产保全肯定会影响其生产经营。经过调查,几名担保人也有一定的经济实力,调解肯定是最佳方式。”陈明政说,为小微企业纾困也是中心的目标之一,能调解的案件尽量调解,为当事人节省诉讼成本,无论是时间成本,还是利息、罚息支出。

最终,该纠纷通过保全措施督促各担保人履行了担保义务,并由法庭主持庭前调解,实现了案结事了,更避免了企业的不良信用记录。

进一步完善中心各项机制

陈明政表示,从金融案件的处置实践分析,成立金融康养中心很有必要,且效果也正逐渐显现。对于未来金融康养中心的运行,他认为,不仅要发挥法院的司法职能作用,其他工作也必不可少,“比如各银行应梳理和熟悉案件情况,把控合规风险,精准分类施策;培训工作人员的调解技能,培育金融纠纷的调解力量。”

目前,金融康养中心正在试运行阶段,将在实践中进一步完善中心运行的各项机制,包括强化理念培树、提高办理金融案件质效、完善院银联动机制、提升专业化调解力量、探索执前督促衔接、注重实践经验总结、加强金融康养中心宣传等方面的具体举措。

金融案件的诉前化解平台

金融康养中心是浦江法院和中国人民银行浦江支行发挥人民法庭和金融管理部门职能作用设立的,旨在畅通金融消费者权利救济渠道,及时有效化解纠纷,保障和促进当地金融市场健康有序运行。“简单来说,金融康养中心就是金融案件的诉前化解平台。”浦江法院审判委员会专职委员、仙华法庭负责人陈明政说。

“在中心的前期筹备中,已经可以看出金融纠纷诉前化解的效果。”陈明政说,通过法院前期引导,金融机构积极配合,对于纠纷案件的处理金融机构已经从单一的司法追收,变为“司法协同+自主催收”,“从银行的反馈看,不仅清偿率提升,工作理念也有显著转变。”

浦江农商银行不良贷款中心主任徐东升印证了这一观点,“以前一些新任客户经理不太了解上一任手中的客户情况,对于不良贷款往往一诉了之,现在我